

40余本献血证记载热血情怀

——双堆集镇邹圩村贫困户邹青无偿献血二十二年

暖新闻 身边的好人

■记者 吴永生
通讯员 范胜明 摄影报道

“做了好事,就应该宣传出来,可以让更多的人学有榜样……”不久前,记者走进濉溪县双堆集镇邹圩村村民邹青家,一直不愿意接受采访的他,通过一番“思想工作”,最终答应对他无偿献血的事迹进行报道。

“无偿献血,帮助别人、快乐自己!”邹青道出了自己无偿献血的初衷和一些不为人知的事情。

今年54岁的邹青是一名普通农民。1998年7月,他到上海打工,刚出火车站便发现一辆无偿献血的采血车,好奇的他走了过去,经过咨询了解,得知无偿献血在帮助别人的同时,自己的家庭成员如果遇到不测,可免费用血,且献血对身体健康没有影响。于是,邹青开始了人生第一次献血,并一直坚持着。

2000年4月,邹青的妻子徐华因经常出现头疼现象,经住院检查,发现患有脑动脉血管瘤。在手术时,邹青原先无偿献血的血源上了用场,价值1000多元的用血,血站全部给予免费提供。无偿

2018年,经过户申请、村



邹青展示无偿献血证和所获荣誉奖牌。

公示、镇审核等一系列程序,邹青家庭被列为建档立卡贫困户。从此,一项项扶贫政策,惠顾这个困难的家庭,让邹青不再为看不起病、上不起学和增收无望、脱贫无门而发愁了。通过国家的扶贫政策和帮扶人的精准施策,精准帮扶以及自己的努力,邹青家庭于2019年实现了稳定脱贫。

“我理解他、支持他,因为他是一个善良的人!”谈起邹青无偿献血的事,妻子徐华还介绍了一件有趣的故事。去年春天,邹青的岳母

因病在连云港某医院住院治疗,邹青和徐华在此陪护。有一天,因需要到外面的大药房买一种药物,邹青一去就是4个多小时才回来,着急的徐华问他怎么这么长时间,他说大药房没有这种药,是从外地快递来的,所以才耽误了时间。了解邹青的徐华怎么也不相信,当即一把抓过邹青的胳膊,上面刚刚愈合的红红的针眼说明了一切,他又献血了。

“脱贫不脱政策给我吃了‘定心丸’,更坚定了我永久

‘拔穷根’的信心。”邹青说,怀揣感恩之心,走到哪儿打工他就在哪儿献血。据统计,22年来,他先后在上海、无锡、合肥、南京、连云港、宿州、淮北等城市,累计无偿献血200余次,40余本无偿献血证密密麻麻地记录着10万多毫升的献血量。除此之外,邹青还成功招募2000余人加入了无偿献血队伍,“全国无偿献血贡献金奖”、安徽省“献血公益之星”、上海“动力火车奖”等多项荣誉,就是对他无偿献血这一善举的最好褒奖。

矿山集街道南山村的黄雪云虽然身体残疾,但五年来带着儿子一起参加各类志愿服务活动——

爱心传承

■记者 傅天一

“等我以后走上社会了,我也要像妈妈一样坚持做志愿者回报社会,做一个对社会有用的人。”这是我市阳光助残服务队最小的队员郑浩南最常念的一句话。

今年只有18岁的郑浩南目前正在我市一所中学念高三,他跟随母亲黄雪云参加各类大大小小的志愿服务已经有五年时间了。五年里他跟着志愿服务队的残疾人志愿者们,为儿童、老人、残疾人等需要帮助的人群理发、按摩、做家务,用自己最阳光的笑容温暖着他人,给需要帮助的人带来欢乐和生活的希望。这也是一个当时仅有13岁的孩子大部分的课外生活。可是谁能想到,郑浩南灿烂的笑容的背后,却是命运多舛。

但正是母亲的言传身教,他做到了“生活以痛吻我,我却报之以歌”。黄雪云是杜集区矿山集街道南山村人,从小因病导致肢体残疾二级,是建档立卡贫困户,靠给别人编织的手艺活和打零工勉强维持家中生计。郑浩南的父亲在他年幼时便因病去世,给这个本就不易的家庭带来了沉重的打击。黄雪云一边承受着失去丈夫的悲痛,一边抚养着还在上初中的小浩南。村里为黄雪云申请了贫困补助,在残联、民政、妇联等部门的帮助下,在社会各界人士的关心支持下,郑浩南家日子一天天好起来。一个简单的想法,在黄雪云心头萌发:回馈社会的关爱,将更多的爱传递下去。于是,她联系了曾经帮助她的阳光助残志愿服务队队长、中国好人张红运。

面对眼前这个跟她有着相似经历、相似命运的“好姐妹”,张红运欣然接受。就这样,黄雪云加入了志愿服务队。

“黄雪云虽然语言表达不太清楚,但她找我表示想加入服务队开始,我就能感受到她的真心。她不但自己参加各类志愿服务活动很积极,还总是喜欢带着她的孩子一起参加,就是想让孩子从小就养成乐于助人的好品质。”

淮北市阳光助残志愿服务队是一支由盲人、肢体残疾人、健康人士等组成的特殊志愿队伍。团队中的很多人和张红运有着相似的经历:从当年接受他人帮助,到后来的自强自立,如今他们又开始以自身的力量回报社会,帮助他人。

在志愿服务队,黄雪云找到了家一般的温暖。服务队里的残疾人都或多或少在生活中存在各种艰辛,但聚在一起开展志愿服务时,他们会将自己最阳光的一面展现出来。渐渐地,黄雪云也敞开心扉,变得乐于助人,各种志愿服务活动积极参加,从不缺席,受到队友的称赞。

郑浩南就是这样从小深受母亲和其他爱心人士的影响,经常跟随母亲参加志愿活动。“妈妈经常说的一句话就是要懂得感恩,这句话我一直牢记心里。”郑浩南对记者说道。这个半大的孩子跟着服务队下到三区一县,开展志愿服务,几乎场场不落。他用最阳光的笑容感染了队里的每一个人,成为服务队的“小大人”,志愿服务的“开心果”。郑浩南表示,等高考结束后,他还将继续跟随志愿服务队,将爱心传递下去。

“我们的工长有超能力”

——淮北矿业集团首席名师、铁运处职工鲁兴怀用心维护线路安全

一把道尺、看轨诊“病”,他把自己当成给线路“治病”的医生,时刻以医生对生命负责的态度对待线路养护工作。24年初心不改、敬业奉献,主动承担职责,履行使命,用心维护线路安全。他就是淮北矿业集团首席名师、铁运处临涣工务段临涣领工区童亭工区工长鲁兴怀。

■记者 邹晨光 实习生 沈玲羽
通讯员 张艳 刘峰 摄影报道

用心“问诊”

线路养护状态事关列车运行安全,工作标准降低不得,鲁兴怀心里有一根准绳。

鲁兴怀每个月要对线路检查两遍,标准轨距是1435毫米,他决不允许有1毫米的误差。在检查线路时,每隔6.25

米就要俯身测量一次轨距,弯腰、下蹲、起立,每检查1公里线路,这样的动作程序要重复160次。

他整理了一本类似于“线路病历”的维修记录,里面对线路养护技巧和技术难题攻克进行了详细说明。这本矿区铁路线路问题整治大全,是鲁兴怀24年风吹日晒、风雨兼程工作实践的浓缩,是鲁兴怀立足岗位,履行职责的真实写照。



鲁兴怀认真检查线路。

2020年12月,在临涣领工区II场215#砼枕道岔升级改造施工中,由于原道岔位置不正,与前后道岔间的衔接不良,造成新道岔铺设后无法插铺到位,需重新确定道岔位置,还不能延长施工封锁时间。鲁兴怀通过仔细勘察现场、测量既有线路线间距、重新计算确定道岔中心点位置、调整衔接道岔间的渡线长度等,迅速找出问题症结,并指挥人员将新

铺215#道岔整体向西纵移360毫米,拨正前后衔接道岔、线路大方向,顺利解决了“新道岔不能正常入位”的技术难题,确保整个施工按计划高效进行。

今年1月初,淮北地区迎来寒潮,最低温度零下12℃,极寒天气下安全行车给线路带来考验。寒潮来临前,鲁兴怀未雨绸缪,带领职工对管辖线路加强检查。检查中,发现一段线路轨缝偏大,判断为钢

轨热胀冷缩所致,及时组织人员进行轨缝调整作业,消除了安全隐患。

创建精品

“我们工长从来不挑活儿,什么都干,风雨无阻。特别是脏活累活,更是抢着干。”这是同事们眼中的鲁兴怀。

2020年10月,全国煤炭行业铁路技能大赛由淮北矿业集团铁运处承办。为了赛

事需要,该处提前按照高标准要求,对临涣机辆段场进行标准化线路质量提升。临涣领工区承担了此项工作任务。

面对人员不足、时间紧迫、任务繁重的不利因素,鲁兴怀总是充当“技术指导”和“现场顾问”的角色。道岔铺设作业现场轨枕间距设置、扭转量计算、曲线缩短轨配置等等,都需要过硬的真本领。往往同样的难题,别人需要翻书查找公式,用计算器反复核算才能得出的技术数据,鲁兴怀凭借扎实的理论功底和丰富的实践经验,现场口算就可以准确报出数值,并合理运用到现场作业,既安全又高效。凭借着扎实的业务技能,鲁兴怀连续三次获得铁运处技术比武线路工种状元。

鲁兴怀克服了高温影响,手提道尺一马当先,起道、拨道、测量线路水平高低……哪一项作业进度落后,他就上去搭一把手,保证各项作业衔接有序。

从5月中旬到9月中旬,通过连续作战,合理调配人员、安排机具、整合材料,共完成站场道岔整修25组、清理杂物2430立方米、平整站场25000立方米、安

装线路防爬设备544套……圆满完成创建任务。

师徒携手并进

多年来,在临涣领工区站场改造、道岔升级等施工中,鲁兴怀总是充当“技术指导”和“现场顾问”的角色。

道岔铺设作业现场轨枕间距设置、扭转量计算、曲线缩短轨配置等等,都需要过硬的真本领。往往同样的难题,别人需要翻书查找公式,用计算器反复核算才能得出的技术数据,鲁兴怀凭借扎实的理论功底和丰富的实践经验,现场口算就可以准确报出数值,并合理运用到现场作业,既安全又高效。凭借着扎实的业务技能,鲁兴怀连续三次获得铁运处技术比武线路工种状元。

他常常将技术经验毫无保留地传授给工友,营万通是鲁兴怀一手带出的徒弟。2020年11月份,师徒默契配合、一战成名。分别捧回了“淮北矿业集团首席名师”和“优秀高徒”奖牌。

说起鲁兴怀,工友们都称赞他有“超能力”:“我们的工长超懂业务,超能吃苦,还超能干!”



以志愿服务彰显小城大爱 用核心价值凝聚城市灵魂

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告